

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1908. OKTÓBER 16.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 237. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.

Hirdetések petít sor szá-
mitással díjszabás szerint

A borválság.

Kassa, okt. 15.

Nagy az áldás! Ilyen panasz is csak minálunk lehetséges. Fölujítottuk óriás erőfeszítéssel az elpusztult szőlőt, de fogyasztó piac szerzésére nem fordítottunk elég gondot. A filoxéra idejében elharapózott a borhamisítás, a mely rontotta a kitünő borok hitelét a külföldön. A hazai borfogyasztást meg drágítja az adó s csökkenti a — pálinka. Mindez okok közrehatottak abban, hogy a híres magyar bortermelés válságba jutott.

Az a kérdés már mostan, hogy miként segítsünk a bor baján? Már magában nevezetes az, hogy a bor, a mely kedvderítő és bufelejtő, bajba juthat és zavart és kellemetlenséget okozhat azoknak, akik vele szeretettel, gondozásával, ápolásával foglalkoznak. Hogyan lendítsünk egyet a bor düllögő szekerén, amely már annyi bánatot és gondot elröpített mellőlünk s amelynek annyi derüt s annyi illuziót és ábrándot köszönhetünk?

A fölvetett kérdésre igen közel esik a könnyű válasz. A bor baján gyökeresen csak úgy lehet segíteni, ha az ember — megissza. Bort, bort, bort a bilikomba! Ez az igazi orvosság a bor gazdasági betegségére is. A sör németnek, a pálinka züllött idegeknek való. Az egyik hájat nevel, a másik izmot és idegzetet rombol. Csak a bor való szelid italt, szelid mulatásra, kedvderítőnek, jóízű poharazásra. Az alkoholizmus ellen való küzdelem is főképp a pálinkának izen hadat, nem a bornak. A bor jó barátunk, nem ellenségünk; okalmóddal meg nem árt, csak használ. Főképp a zamatos, tüzes lelkű, sima folyamu magyar bor. Pokolba a pálinkával!

És pokolba az idegen borral — egy olyan országban, a hol görnyed dus terhe alatt a szőlővessző s a hol görnyed a bortermelő is a nagyszerű áldás terhe alatt, mert kitünő termék értékesíteni nem tudja.

Ez volna, mondom, a segítségnek legegyszerűbb módja. Ha pusztulna a

pálinka s helyét elfoglalná a bor. És ha a magyar bor kiszorítaná mindenütt — legalább az országon belül — a fogyasztás asztaláról az idegent.

De a bortermelők mást gondoltak. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete mozgalmat indít, a melynek célja az, hogy a törvényhozás törölje el a borítal-adót, a mely tizenhat millió koronával terheli a termelést és drágítja a fogyasztást. Az említett egyesület október 21-ikére országos tiltakozó gyűlést hívott össze, a boradó eltörlése érdekében.

Kassa új szervezete és a tisztviselők fizetésrendezése.

A belügyminiszteriumban, mint közöltük volt, jóváhagyták Kassa új szervezeti szabályrendeletének a tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó fejezetét. Már csak napok kérdése, hogy a tisztviselők januártól visszamenőleg megkapják a fizetési többletet. A szervezetnek, a városi adminisztrációra és a vagyongazdálkodásra vonatkozó fejezetei lényegtelen stílusos módosítást igényelnek. A polgármester informálódott, hogy ez a módosítás milyen szövegű legyen s ennek értelmében készíti el most a szöveg korrigációt. Ez azonban nem jön a közgyűlés elé, hanem egyenesen a miniszteriumhoz kerül, ahol a szövegváltoztatást végzik, mint a miniszterium munkáját, amiért hogy az is, mert a polgármester csak azt végzeteti, amire direktívát kapott s amit volta képpen a miniszterium illetékes referense végzett volna. A város által átvállalt módosító szövegezés arra való, hogy siettesse a szabályrendelet teljes jóváhagyását, ami az esetben, ha a minisztérium végzi a módosítást, jóval hosszabb időbe került volna.

A fizetés rendezésre vonatkozó részleges jóváhagyás már a napokban hivatalos uton is a polgármester asztalára kerül.

Egy havi közigazgatás.

Kassa szeptember hóban.

Kassa város közigazgatási bizottsága, tegnap délután Szalay László főispán elnöklété alatt rendes havi ülést tartott. Az ülésen elhangzott havi jelentésekből a következőket emeljük ki:

A közegészségügy.

Wandracsek Jenő dr. városi tisztí főorvos jelentése szerint Kassa város közegészségügyi állapota az elmúlt hóban kiélegető volt. A fertőző betegségek alig mutatnak szaporodást. Mint minden évben, úgy most is szeptember hónapban hal meg a legtöbb csecsemő bélszékelybetegségben, mely 29 nek okozta halálát. A tüdőgyümőkór és tüdőlob halálesetei apadást mutatnak fel. Fertőző betegségek közül kanyaró 15, vörheny 8, ronszó toroklob 7, tifusz 6 esetben fordult elő. Szeptemberben született 49 fiú, 61 leány. Meghalt: 41 fi, 51 lány. Három esetben rendőri hullaszemle volt. Az elhaltak közül korra nézve az egy éves gyermekekre 42 esik. Bélszékelybetegség után a legtöbb halálesetet a tüdőgyümőkór okozta. A kassai köznevelésben 297 egyént ápolnak. Ebből gyógyult 93, javult 67, nem javult 17, meghalt 15, ápolás alatt van 105. Az ápolási napok száma: 3462. A kórház bevett 20178 koronát, kiadott 18406 koronát, maradvány 1772 kor.

A városi pénztár.

Szeptember hónapban a városi pénztárba befolyt: állami adóban: 29018 K. 17 f., orsz. betegápolási pótdobban 899 K. 38 fill., községi pótdobban 8918 K. 78 fill., utadobban 1185 K. 83 fill., keresk. és iparkamarai illetékben 158 K. 75 fill., hadmenetességi díjban 120 K., külső adó és illetékben 1758 K. 70 fill., katonatiszti beszállásdíj 159 K. 93 fill., házbérfeláradó 3883 K. 86 fill., vízdíj átátlány 3523 K. 60 fill., fogyasztási adó 4 K., városi átíratási illeték 2919 K. 76 fillér.

Közigazgatás.

A városi közigazgatási iktatóba szeptemberben érkezett 1388 ügydarab, az augusztusi 190 ügydarabbal elintézendő volt 1578 ügydarab. Elintéztést nyert 1451, elintézetlenül maradt 127. — A rendőrkapitányi hivatalban szeptember hónapban elintézendő volt összesen 1858 ügydarab, elintéztést nyert 1656, elintézetlenül maradt 202 ügydarab. A városi fogdában letartóztatva 205 férfi, 88 nő.

Eltoloncoltatott 99 egyén, kényszerutlevelet kapott 9 egyén. Munkakönyv kiadott 73, cselédkönyv 50 darab. Cselédváltozás volt 590 esetben. Közöshadseregbeli katonai változás volt 271, honvéd változás volt 93 esetben. Vendéglőkbe szállt 1395 idegen és 369 külföldi, utlevél kiadott 24 darab. Állandó lakók 478, ideiglenes lakók 576 esetben változtattak lakást. A kihágási osztály 378, a bűnügyi osztály 226 ügyet intézett el. Pénzbüntetés címén befolyt 7000 korona.

A fogház.

A kassai kir. törvényszéki fogházban Rácz Ernő dr. kir. ügyész jelentése szerint szeptemberben volt: 199 fi, 14 nő, mint jogerősen elítélt; 16 fi, 4 nő felebbezési

Szenzációs őszi szövetujdonságok érkeztek

SCHÜTZ és TSA angol uri szabó céghez KASSA, Kossuth Lajos-utca 2. sz.

vizsgálatban; 22 fi, 3 nő ítélletlen vizsgálatban. A rabmunkánál összesen 2679 munkanap vétetett igénybe. A rabmunka a kincstárnak 94 koronát, a raboknak 268 koronát eredményezett.

Az adófizetés.

Péchy Andor kir. tan. kassai pénzügyigazgató jelentése szerint, szeptember hó végéig esedékes volt 1.529.551 korona 54 fillér állami egyenes adó. Erre fizettek összesen 800.819 kor. 86 fillért, mutatkozik tehát 1908. szeptember végével 728.731 kor. 68 fillér hátralék. A szeptember havi eredmény a múlt évihez hasonlítva nagyobb, az eddig történt adófizetés a múlt évihez hasonlítva azonban jóval kisebb.

HIREK.

— A novemberi előléptetések. Bécsből jelentik, hogy az ideai novemberi előléptetések a hadsereg tisztikarának nagy csalódást fognak hozni. Az előléptetések ugyanis meglehetősen soványak lesznek, a közös hadsereg lovassági állományában például összesen tizenhét főhadnagy fog századossá előlépni. A kedvezőtlen előléptetési viszonyok okául pénzügyi nehézségeket emlegetnek.

— A vasárnapi atletikai viadal. A Kassai Atletikai Club vasárnapi viadalára már az összes előkészületek megtörténtek. Ujabbán a Magyar Atletikai Club, hazánk legrégebbi, legjelesebb és legelőkelőbb atletikával foglalkozó egyesülete adta be nevezéseit. A MAC. benevezett erői közül a legkiválóbb Simon Pál, aki a londoni olimpiai versenyeken is szép sikerrel szerepelt. Különösen erős a MAC. stafétája, aki a kassai és sárospataki stafétákkal veszi fel a küzdelmet. A Magyar Testgyakorlók Köre kitűnő távolugróját, Holics Ödönt és két kiváló diszkoszdobóját, Antal Pált és dr. Radó Arthurt küldi le a versenyre. Az eddig beérkezett nevezésekből nyilvánvaló, hogy a verseny sikere nem maradhat el.

— Ötven új bíró. Az igazságügyi miniszter a bírói és ügyési szervezet módosításáról szóló 1908. évi VI. t. c. 1. § a értelmében 50 új állást akar rendszeresíteni a VI. fizetési osztályban. Ezekből 25-öt 1909-ben, a másik 25-öt 1910-ben tölti be. A miniszter a státuszrendezés teljes végrehajtását az 1910. évi költségeloirányzaton keresi.

— Károlyi Sándor gróf szobra. Budapest a Városligetben a mezőgazdasági muzeum belső udvarában október 21-én, szerdán délelőtt tizenegy órakor leplezik le nagy ünnepséggel a magyar gazdasádalom egykori vezérének, Károlyi Sándor grófnak szobrát, amelyet a magyar gazdák közadakozásából állítottak föl. Az ünnepi beszédet a szobor mellett Dessewffy Aurél gróf, a szoborbizottság elnöke mondja, mire Darányi Ignác földmívelési miniszter átveszi a szobrot. A leplezésre meghívták Kassa városát is.

— A Turista-kör közgyűlése. A Kassa vidéki Turista-kör október hó 16-án, pénteken délután, a Kazinczy-kör helyiségében Münster Tivadar kir. tan. elnöke alatt, rendes választmányi ülést tart. Tárgysorozat: A múlt választmányi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. Elnöki jelentés a Henszlmann szoborra begyűlt összegekről s a szobor bizottság megalakítása. A kör hivatalos lapjának szerkesztése. — Indítvány a törvényhatóság területén levő műemlékek megóvása érdekében. — Tagajánlások. — Indítványok.

— Reform a hadseregben. December hó elsejétől kezdve érdekes reform lép életbe a magyar-osztrák hadsereg tisztikarában. A reform, amely a tisztek felemelt gázsijával van összefüggésben, a századosok osztályozására vonatkozik. December hó elejétől kezdve megszűnik a kapitányoknak I. és II. osztályu jellege úgy a közös hadseregnél, mint a honvédségnél és a haditengerészetnél. Ez a régi osztályozás megszűnik a harcoló csapatesteknél, a hadbírói, számvivői, élelmezési, raktári, szertári tisztikarnál, továbbá az ezredorvosi és katonai lelkészi karnál. Ellenben a katonai hivatalnokai karnál megmarad az I. és II. osztályu beosztás, csak a III. osztályu szűnik meg. A hadügyminiszterium a századosok fizetésénél az állami tisztviselők fizetését vette irányítól. Az elkészített terv szerint az a kapitány, aki mint kapitány 15 esztendeig szolgált, évi 4400 korona fizetést kap.

— A mozgósítás csalója. Furfangos szélhámos bukkant föl az Alföld tanyavilágában. Mint szegedi tudósítónk írja, egy katonás szavu ember azzal állított be tegnap Vetró János gazda tanyájára, hogy a hadügyminiszter a gazda legényfiát berendelte zászló alá, mert kitört a háború. A gazda megijedt s kérlelni kezdte a miniszter toborzó biztosát, hogy mentse föl fiait a hadiszolgálat alól. Hosszas tárgyalás után az idegen száz pengőért írást állított ki, hogy a Vetró-fluk nem kötelesek hadba vonulni. A furfangos család ugyanilyen módon több vagyonos gazdát is rászedett és nagy összeg pénzét harárcsolt össze. Egy Molnár Ferenc nevű gazda a városba ment pénzért, hogy a katonavátságot megfizethesse ezen a reven kitudódott a dolog. A hatóság intézkedett, hogy a szélhámost kézrekerítsék.

— Apponyi az egyeteméről. Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a minap fent járt a függetlenségi pártkörben, ahol hosszabb ideig társalgott a képviselőkkel. Így többek között szóba került a harmadik egyetem ügye is. A kultuszminiszter kijelentette, hogy ő öt egyetemet vett terbe és egymás után — természetesen ahogy ezt a budget megengedi — létesíteni is fogja az egyetemet kérő városokban. A miniszter arról nem nyilatkozott, hogy melyik városé lesz az első.

— Diákok tanulmányi kirándulása. Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a középiskolákhoz, hogy havonként egyszer az ifjúság tanárainak vezetésével kirándulást rendezzen. Az üdvös rendelet értelmében a főgimnázium ifjúsága tegnap osztályonként a vidék szebb helyeit látogatta meg, a VII. és VIII. osztály pedig tanulmányi célból Egly Károly és Karsay Ervin tanárok vezetésével a javítóintézetet tekintette meg, mely alkalommal Fürst Sándor főmérnök kalauzolta az ifjúságot.

— Közigazgatási ülés. Abauj Torna vármegye közigazgatási bizottsága, ma délelőtt Szalay László főispán elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen a szeptember havi közigazgatás eseményeit tárgyalták, tudomásul vették az alispán, a főorvos, a pénzügyigazgató és a kir. ügyész jelentéseit.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelmi miniszter ur megengedte, hogy Bártfa városban a minden évi február hó 24., március 19., május 15-én, június 24-én szeptember 1., október 15. és december 21-ét magában foglaló hetek szerdai napjára engedélyezett országos kirakodó vásárok ezentul állandóan a fenti határnapokat magában foglaló hét keddi napján, ugyancsak a fentidézett határnapokat megelőző hetek szerdai napjára engedélyezett országos állatvásárok az idézett határnapokat

megelőző hetek keddi napján tartassanak meg. Továbbá megengedte, hogy a január, április, június, július, augusztus és november hónapok első szerdájára engedélyezett kizárólagos baromvásárok ezentul állandóan az említett hónapok első keddi napján, a minden hét szerdai és szombati napjára engedélyezett hetivásárok pedig ezentul állandóan minden hét keddi és pénteki napján, ha pedig ezen hetivásári napok ünnepnapra esnek, az előző napon és végül a nagybőjt alatt hamvazó szerdától kezdődőleg minden hét szerdai napjára engedélyezett ugynevezett bőjt állatvásárok ezentul állandóan az idézett szerdai napokat megelőző kedd-eken tartassanak.

— Jogakadémiai élet. A Jogász-egylet jogtudományi szakosztálya f. hó 17-én d. u. 6 órakor vitagyűlést tart, mely alkalommal Geröcz Kálmán tart előadást „A becsület és védelméről általában.” Az elnökség ama megjegyzéssel hívja meg a tagokat és érdeklődőket, hogy a vitában bárki részt vehet és a tárgyhöz hozzászólhat.

— Mikor baj a bő szüret. Érdekes átirat érkezett a városi tanácsához. A magyar szőlős gazdák országos szövetsége kérte a város támogatását ahhoz az akcióhoz, amely a borfogyasztási adó eltörlését célozza. A régi akció felfrissítését az ideai tulságosan bő szüret okozta alacsony borárak magyarázzák. A borfogyasztási adó 12 fillér literenkint s ezzel szemben a szőlősgazda, akire hordók beszerzése és egész sereg kisebb kiadás terhe vár, literenkint 10—12 fillérért kénytelen tuladni a borán. A haszon tehát elenyészően csekély, sőt mondhatni semmi ilyenformán.

— A kazal lakói. A rendőrség ma éjjel a külterületen razzitát tartott. Egy szalmakazalban alva találta Lebenszky Jánosné és Ambriskó Andrásné. Mindkét asszony részeg volt. Beszállították őket a városi fogdába.

— Kolduló háziur. A rendőrség ma kolduláson érte Migács Józsefet. A mikor a rendőrségen, az ügyeletes tiszt jegyzőkönyvet vett fel a tiltott koldulásról, kiderült, hogy az előállított férfi háztulajdonos. A rendőrség a kolduló háziur ellen a kihágási eljárást megindította.

— Verekedő cigányok. Az Erzsébet-téren tegnap este, a lacikonyhások előtt nagy botrányt csapott egy cigánykaraván. A verekedők közül a rendőrség Szurkó Dóra, Gassi Malvin, Balogh Erzsébet és Balogh Anna cigányokat előállította.

— Rablógyilkosság. Lőcsei tudósítónk írja: Répásfalvi határában a múlt napokban szörnyű gyilkosság történt. Hrabez István lipitobobroczi kömüvesmester ugyanis a répásfalvi iskola építése céljából pár napig Répásfalván tartózkodott. Múlt vasárnap a szepesgyőrkei r. k. templomba ment istentiszteletre, honnan alkonyatkor ismét gyalog vissza akart térni Répásfalura. Kömüves alkalmazottai, kik szintén Liptóból valók, sok pénzt sejtettek nála, utközben a sötétség leple alatt megtámadták s agyonverték, a nála lévő pénzt pedig elrabolták. A holttestre csak másnap akadtak rá, a miről azonnal jelentést tettek a hatóságknál. E célból dr. Piskóty Ferenc kir. alügyész, dr. Rozsnyai Bertalan kir. törv. orvos és dr. Kornhauser Dezső járási orvosból álló bizottság szállt ki a helyszínére, s a boncolás folyamán megállapították, hogy koponyaacsonttörés okozta a halált. A szerencsétlenül járt kömüvesmestert özvegyén kívül nyolc apró gyermeke siratja. A gyilkosok közül hármat már letartóztattak, kettő ellen pedig elfogatási parancsot adtak ki.

— Tűz. Vereshegyen Varmega Jánosné égő bányaméccessel részeg állapotban az istállóba ment, hogy tehenét megfejje. Fejés után a méccést otthagya, melytől az istállóban felhalmozott takarmány meggyulladt és az istállót, a házat és az egyik szomszéd házát is teljesen elhamvasztotta.

— **Vetőmagtenyésztő intézet.** Darányi földművelésügyi miniszter állami vetőmagtenyésztési intézet felállítását határozta el. A vetőmag termelésének és jó minőségű vetőmag terjesztésének előmozdítása nemcsak a szakköröknek, de a gazdaközönségnek is régi kívánságát képezi s ennek létesítése érdekében a gazdatársadalmi szövetkezetek is már több ízben tettek előterjesztéseket. A mai társadalmi rendszer mellett mutatózó s ki nem elégitó terméseredmények, a művészi módok javítása mellett csak a megfelelő jóminőségű vetőmagvak terjesztésével emelhetők, mert a termés eredménye nagyrészt a vetőmagvak minőségétől függ. A vetőmagvak nemcsak rendszeres termelésére, de nemesítésére és tenyésztésére van szükség. Maga ez oly különös eljárást igényel, hogy azt magántermelő kell utmutatások nélkül vezetni nem képes és sikerrel csak úgy folytathatja, ha erre hivatott és felszerelt szakintézmény irányítására támaszkodik. E téren, mint a külföldi példák is mutatják, eredmények csak a vetőmagtermelés szervezésével és e célra szolgáló intézmény létesítésével érhetőek el, a mely intézmény nemcsak a vetőmagtermeléssel foglalkozó gazdák irányítását végzi, de egyúttal a tenyésztést és termelést felkarolja s az e téren felmerülő s nagyobb tudományos készültséget és megfelelő felszereléseket igénylő vizsgálatokat, tanulmányokat is végez.

Színház.

— A tanítónő. Bródy Sándor kiváló darabját igen jó előadásban élvezte tegnap az egészen megtelt nézőtér. Valóságos premierhangulat vett erőt a közönségen, melynek nagyrésze a tanítógyűlésre egybesereglett megyebeli tanítók és tanítónőkből tellett ki és vége-hossza nem volt a kihívásoknak, sőt a nyúltszini taps is bőven zugott fel. Es méltán. Ehhez a gyönyörű magyar darabhoz művészetük legjavát adták színészeink, s a Bródy Sándor alkotása teljes szépségében érvényesült. Étsy Emilia meglepő erővel fejtette ki a címszerepből azokat a nagy érzéseket, melyeket a megkínzott és vivódó becsületesség el át, míg a lányos naivitástól az asszonyi heroizmusig fejlődik. Értelmes beszéd, természetes báj és a gyakorlati művészi készség sok szép megnyilatkozása tették értékessé alakítását. A művészi siker másik osztagyosa Rác Ede dr., aki az ifjú Nagy markans egyéniségét impozáns határozottsággal rajzolta meg. Doktor János a tanító szerepében bucsuzott el a kassai színpadtól. Őszinte realizmussal megjátszott alakja nemcsak tetszésünket nyerte meg, de sajnálkozásunkat is felkeltette távozásá miatt. A drámai együttesnek erős vesztesége lesz ez a rokonszenves fiatal színész, aki a kassai közönségnek kedvence volt. Bodroghyné, Komjáthy, Bartha, Faragó és Miskay játéka járultak hozzá az előadás tökéletességéhez.

(r)

— Más színházakból. Kolozsvárott csütörtökön a „Troubadour“ előadásában Alexander Erzi, Alexander Bernátnak a leánya fog vendégszerepelni. A fiatal énekesnő Azucena szerepét éneklí. — Palágyi Lajos csütörtökön kezdí a miskolci szezon. A „Tatárjárás“ kerül színpadra, amelynek előadásában mutatkozik be Sugár Jolán, az új primadonna, aki évekkkel ezelőtt a szegedi színháznak volt kedvelt tagja. — A temesvári színházban legközelebb színpadra kerül a

„Portici néma“, az „Álarcos bál“ és a „Toska“ című opera. Szombaton „Carmen“ t adják.

— A repülő ballet szombati fellépése. Szombat este kezdí meg hat estére terjedő vendégjátékát a montecarlói udvari operaház repülő balletje. A társaság Debreczenből jön Kassára, ahol naponta zsufolt ház előtt mutatta be megragadóan szép művészi mutatóványait. A szombati első előadásán a *Virágfakadás* című balletben lép fel a társaság. A virágfakadás, a tavasz bevonulásának ragyogó pompáját allegorizálja rendkívül nagyhatású jelenetekkel. Ugyanakkor színpadra kerül a *Makrancos hölgy* operette, Várady Margittal a címszerepben. Az operett főbb szerepeit ezenkívül Magyar, Mezey, Pápai játsszák. A repülő ballet előadásai, noha az igazgatóság nagy áldozatot hozott a művészek szerződtetésére, a rendes helyárok mellett, bérlétszűnetben mennek. Szépvényjegyek nem érvényesek. Az igazgató a rendes helyárok mellett, tehát esténként egy kitűnő darabot s ingyen, szinte ráadásul nyújt alkalmat a közönségnek, hogy megismerje a táncművészet egy kiváló társaságát. A repülő ballet minden fellépése alkalmával új műsort nyújt.

Színházi műsor:

Csütörtökön, okt. 15-én, páros bérletben, újdonságul először: *Rombadölt oltár*, színmű. Irta: dr. Serédi Jenő.

Pénteken, okt. 16-án, páratlan bérletben, másodsor: *Rombadölt oltár*.

TÁVIRAT — TELEFON.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 15.

Ma délben egy óraker a képviselőház miniszterelnöki szobájában minisztertanács volt, melyen a legutóbbi minisztertanács óta felhalmozott folyó ügyeket intézték el. A választói jog ez alkalommal nem került szóba.

Bogdanovics a királynál.

Budapest, okt. 15.

A király a mai általános kihallgatások során fogadta *Bogdanovics* Lucian karlócai patriárkát.

A delegáció ülése.

Budapest, október 15.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága *Barabás* Béla elnökle alatt ülést tartott. A hadügyi költségvetés előadója *Okolicsányi* László volt, aki beszédében aggodalommal konstátálta, hogy a hadseregben stagnáció állott be, amelyet ő a mai politikai helyzetnek tulajdonít. *Zichy* Miklós gróf örömeinek ad kifejezést, hogy eddig német nyelvű előterjesztésekkel nem molesztálták a delegációt. Ezután egymásután szólaltak fel *Bakonyi* Samu, báró *Rudnyánszky* József, *Ugron* Gábor, *Bernáth* Béla *Issekutz* Győző, akik a nemzetközi helyzetre való tekintettel a költségvetést elfogadták, egyúttal azonban a

törvényben lefektetett nemzeti jogok érvényesítését hangoztatták.

Schönaich báró hadügyminiszter németül válaszolt a felszólalásokra. Elismeri, hogy a *hadseregben nincs meg a paritás, de ez a mai politikai helyzet következménye*. Sok megoldandó kérdés van és reméli, hogy ezek nemsokára megoldást fognak nyerni. A hadsereget most intenzíve fejlesztik és az extenzív fejlesztésre csak később kerülhet a sor. Örömmel konstátálta ezután, hogy a polgárság és katonaság között állandó jó viszony uralkodik.

A magyar delegáció első plenáris ülését kedden tartja.

Háborus hírek.

Budapest, október 15.

Hivatalos körökben olyan intézkedéseket tesznek, amelyek háboruskészülődésekre mutatnak. A vasutakat olyan karba hozzák, hogy mozgósítás esetén a hadsereget minden fennakadás nélkül lehessen rendeltetési helyére szállítani. Az összes budapesti vasuti forgalmi tisztviselők parancsot kaptak, amely szerint hivatalukat nem hagyhatják el és szabadságot nem kaphatnak. A beteg tisztviselők helyeit pótolták.

Fellner sorhajókapitány parancsot kapott, hogy a Szent-György hadihajóval teljes hadi készenlétkben vonuljon a montenegrói vizekre. Ujabban még két hadihajót indítottak utnak.

Gyermekbíróság.

Budapest, október 15.

Az új büntető novella értelmében ma volt az első gyermekbírósági tárgyalás. Salamon Róbert és Fürstlohn Miklós 15 éves csavargók állottak a bíróság előtt, egy lakás kifosztásával vádolva. A kiskoru gonosztevőket hét-hét havi börtönrre ítélték, de felügyelet mellett szabadlábra helyezték őket. A tárgyaláson jelen volt Vámbéry Rusztin is egy angol egyetemi tanárral.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 15-én (páros)

Rombadöltoltár

Színmű 3 felvonásban. Irta: Dr. Serédi Jenő.

SZEMÉLYEK:

Ózv. Badányi Andrásné	— — —	N. Bodroghy Lina
Badányi Kálmán	— — —	Komjáthy János
Ilona, neje	— — —	Fáy Flóra
Béla, fia	— — —	Szomorj Miklós
Karády Sándor, ügyvéd	— — —	Dr. Rác Ede
Dabóky Pál, földbirtokos	— — —	Ujváry
Margit, leánya	— — —	Étsy Emilia
Bülky Antal	— — —	Miskei
Bülkyné	— — —	Pápayné
Halmos István	— — —	Burányi Ferenc
Halmosné	— — —	Zsigmondy Bözsi
Boncsér József	— — —	Bárony A.
Orvos	— — —	Gerő János
Apáca, ápolónő	— — —	Serfőzy
Szobaleány	— — —	Szilágyi Rózi
Inas	— — —	Szabó Sándor

FIGYELEM!

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstműjét kíváltani nem képes, annak **zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!**

HEILMANN HENRIK

órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.

==== Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak. ====

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

Használt, jó karban lévő kerékpárt sürgős megvételre keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

Makulatura papír

kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth L.-u. 16. (Bejárat a Fazekas-utcaéról.)

Szatócscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala

Kossuth Lajos-utca 16.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

OOOOOOOO OOOOOOOO
A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átcserezél honvédségi egyenruhákért.
OOOOOOOO OOOOOOOO

Murányi József kiadó.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiú-ruha áruháza Fő-u. Megyeház.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentul összes áruimat

szigoruan betartott szabott árak

mellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mé r t é k utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszöve-
tekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemet vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
BALLA MIHALY
 mechanikus és villamos szerelő
 Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.

 1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirtda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.
 Állandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítik. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítik.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig eivégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.